

矛盾升级

加拿大和印度互逐外交官

加拿大政府18日指认印度政府关联一名加拿大籍锡克教知名人士遭枪杀事件，下令驱逐一名印度高级外交官。

印度政府称加方说法“没有事实依据”，驱逐一名加拿大外交官作为报复。

分析人士认为，围绕这一事件两国矛盾升级，双边关系趋紧。

【针锋相对】

加拿大总理贾斯廷·特鲁多18日在加拿大联邦众议院紧急会议上宣布，加拿大安全部门过去数周“积极追查”关于“一些印度政府特工可能关联”哈迪普·辛格·尼贾尔遇害的“可信指认”，加方已经向印方情报和安全主管官员表达“深切忧虑”。

尼贾尔45岁，上世纪90年代从印度移民至加拿大。他主张印度部分地区独立，2020年7月被印方列为恐怖分子。今年6月18日，尼贾尔在加拿大不列颠哥伦比亚省萨里县一处锡克教文化中心外遭枪杀。

特鲁多说，外国政府与“在加拿大领土谋杀加拿大公民”存在任何关联都是

对加拿大主权“不可接受的侵犯”，他以“最强烈措辞”敦促印方配合加方“把这件事查个水落石出”。

加拿大外交部长梅拉妮·乔利说，被驱逐的印方官员是印度海外情报机构印度研究分析处驻加拿大的主管。

印度外交部19日发布声明，称加方上述指认“荒谬”“没有事实依据”且“另有动机”。加方此举是“把焦点从受加拿大庇护、继续威胁印度主权和领土完整的恐怖分子和极端主义者”身上转移开。

印度外交部说，印方当天召见相当大使的加拿大驻印度高级专员，宣布驱逐一名加方“高级外交官”，限令5日内离境。印方没有公布这名外交官的身份。

【矛盾升级】

在印度，部分锡克教徒寻求在北部旁遮普邦建立独立国家，甚至采取暴力方式。1984年，印度时任总理英迪拉·甘地动用军队在旁遮普邦打击意图建立独立国家“卡利斯坦”的锡克教武装人员，造成双方大量人员伤亡，激化了锡克教徒与印度政府的矛盾。英迪拉·甘地同年10月遭两名锡克教警卫刺杀身亡。印度政府把一些锡克教徒和锡克教组织列为极端分子和恐怖组织。

除印度旁遮普邦以外，加拿大的锡克教徒数量最多。据美联社报道，加拿大有77万名锡克教徒，占全国人口将

近2%。

加拿大与印度多年来在锡克教徒反印抗议活动这一问题上矛盾不断。2020年，旁遮普邦等多地农民大规模抗议政府推行的农业改革，其中不少人是锡克教徒。特鲁多参加国内印度裔锡克教徒活动时对上述抗议活动表达支持，印方指责加方干涉内政。

特鲁多18日说，他本月初在印度首都新德里参加二十国集团领导人峰会期间，就尼贾尔被杀事件“直接”向印度总理纳伦德拉·莫迪表达了加方关切。

印度政府则于10日发表声明说，锡克教徒在加拿大举行反印抗议活动，宣扬分离主义，煽动针对印度外交官的暴力，破坏外交馆舍，莫迪在峰会间隙向特鲁多表达强烈关切。同一天，印度外交部召见加拿大高级专员，向加方表达严正关切，并要求加方解释示威者为何会冲破印度驻加拿大温哥华领事馆外围的警戒线。

三个月前，两国表示打算年内初步达成双边贸易协议。但由于在锡克教徒问题上的矛盾，加方本月暂停谈判。

加拿大外长乔利18日说，如果最终证实印度政府关联尼贾尔之死，将是对于“加拿大主权和国与国之间交往基本规则的极大侵犯”。她说，特鲁多已同美国总统约瑟夫·拜登、英国首相里希·苏纳克商讨此事，她本人将在美国纽约出席联合国大会期间向七国集团的外长提及此事。



冲绳县知事称

驻日美军是“对和平的威胁”

日本冲绳县知事玉城丹尼18日在联合国人权理事会会议上说，美军驻扎冲绳违背背弃冲绳民意，是对和平的威胁。

玉城在瑞士日内瓦举行的联合国人权理事会会议上发言，强调冲绳县仅占日本陆地总面积0.6%，但驻日美军70%的基地“集中在我们的小岛上”。而且，虽然冲绳民众以民主表决方式反对普天间基地县内搬迁方案，但遭到无视，日本政府和美军执意推进新址建设。

“美军基地集中在冲绳，是对和平的威胁，也是对平等参与决策的阻碍，”玉城说，“我今天在这里请全世界关注冲绳的状况。”

“我们担心，(美军在冲绳)军事力量增加将加剧日本周边局势紧张，这完全与冲绳民众对和平的渴望背道而驰。”

玉城呼吁，应该通过更有力的外交努力，让联合国《和平权利宣言》在冲绳获得落实。

玉城发表讲话前与联合国有毒物品和人权问题特别报告员马科斯·奥雷利亚纳会面，反映美军基地周边水体被检测出全氟和多氟烷基物质超标等问题，请求联合国方面实地调查。

冲绳县知事上一次在联合国人权理事会会议发表演讲是在2015年。时任知事翁长雄志控诉美国和日本政府无

视并侵犯冲绳居民权利，呼吁国际社会采取措施支持冲绳民众争取自决权的努力。

长期以来，驻冲绳美军基地频发安全事故、噪音和犯罪等问题，当地民众不堪其扰，强烈要求美军撤出，并经常举行抗议集会。2019年，冲绳就普天间基地县内搬迁一事举行全民公投，逾七成民众反对这一方案。

玉城在会上发言后，日本政府常驻日内瓦联合国机构官员盐田崇弘在会上称，日本政府认为县内搬迁方案是“尽早完全收回”普天间基地的“唯一解决办法”。

悉尼

春季热浪来袭 全面禁火

鉴于南半球国家澳大利亚东南部入春即遭遇热浪，林火风险增加，新南威尔士州政府19日对首府悉尼发布近三年来的首个全面禁火令，禁止露天生火、用火或从事任何可能引发着火的活动。

据法新社报道，澳大利亚东部沿海地区异常炎热，热风加大林火风险。位于悉尼以南500公里的一个沿海地区19日由于消防部门判断林火风险高，关闭了21所学校。新南威尔士州农村消防局19日发布声明说：“由于偏远南岸一带的风力比预报的强，该地区今天下午有发生火灾的危险。”

据路透社报道，气象部门预计悉尼会连续5天遭受日间最高气温均高于30摄氏度的天气，最高气温可能超过往年同期平均水平16摄氏度。21日才会有冷空气到来，使气温回落到20多摄氏度。

截至19日上午，500多名消防员和应急管理人员正在处理新南威尔士州的61处火情，其中13处尚未得到控制。

突尼斯

逮捕一千多名 非法移民和偷渡组织者

突尼斯安全部门18日晚透露，突尼斯执法机构近日在突东部落法克斯省进行的反偷渡行动中，逮捕了1200多名非法移民和偷渡组织者。

突尼斯国民警卫队发言人杰巴比18日晚接受媒体采访时说，突各级执法机构在过去24小时内逮捕了大批非法移民和组织偷渡活动的犯罪嫌疑人，其中超过1000名非法移民来自撒哈拉以南国家。

自9月15日以来，突尼斯在斯法克斯省沿海地区开展大规模反偷渡行动。

突尼斯位于非洲大陆北端，与意大利等欧洲国家隔地中海相望。近年来，经由突尼斯偷渡到意大利的事件频繁发生。

2023年7月，突尼斯与欧盟就建立“战略和全面伙伴关系”签署了一份谅解备忘录，双方同意加强合作以打击偷渡活动，并加强边境管控。

法国

因为缺雪 一滑雪胜地永久关闭

法国阿尔卑斯山区小镇拉桑比以滑雪胜地著称，但是在全球变暖的大趋势下，近年来积雪不足问题日益严重，本月不得不永久关闭当地滑雪场。

美国有线电视新闻网援引拉桑比镇长雅克·达莱的话报道，该镇滑雪场以往一般从12月初到次年3月底都有充足积雪，意味着冬季可向游客开放整整4个月，但是近年来积雪时间逐渐缩短，例如刚刚过去的冬季仅“大约4周时间”积雪，“且积雪量不足，滑雪道上很快显露出石头和岩块”，令滑雪场难以继续经营。

达莱说，该镇滑雪场每年仅缆车的运行成本就需8万欧元(约合62.3万元人民币)，随着滑雪场开放时间大幅缩短，预计一年的营业亏损就可能达到50万欧元(389.5万元人民币)。因此，当地政府决定从本月10日起永久关闭滑雪场，并拆除缆车等设施。

近年来，法国陆续关闭了一些滑雪场，比如，位于法国阿尔卑斯山区圣菲尔曼的一处滑雪场去年同样因冬季积雪不足，不得不宣布拆除缆车、关闭滑雪场。

本文图据新华社